
Ata de reunião

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento

SE – Secretaria Executiva
CGAC – Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas

SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0

Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do CacauCâmara
Reunião Ordinária N: 26Título
Sala de Reuniões do CNPA - MAPALocal

Data da reunião 04/06/2013 Hora de início 14:00
Pauta da Reunião
14:00 horas - Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 25ª Reunião Ordinária

14:15 horas - Avisos e informações da Secretaria da Câmara
-	Calendário de reuniões para o ano de 2013
-	Quadro de freqüência de membros nas reuniões de 2012
-	Apreciação da situação das entidades faltosas

14:30 horas - Sucessão da Presidência da Câmara em função do pedido de desligamento apresentado pelo
Sr. Durval Libânio Netto Mello - Coordenador-Geral das Câmaras

14:45 horas - Apresentação das ações empreendidas na gestão 2010/2012 -  Durval Libânio

15:00 horas - Posicionamento quanto à solicitação de Levantamento da Área Plantada e Previsão de Safra
de Cacau - CEPLAC e CONAB

15:15 horas - Inclusão da amêndoa de Cacau na Política de Garantia de Preços Mínimos (PGPM) -
CEPLAC, CONAB, SPA/MAPA e MF/CMN

15:30 horas - Revisão dos normativos sobre Análises de Riscos de Pragas das origens permitidas (Gana,
Costa do Marfim e Indonésia) - DSV/MAPA

15:45 horas - Constituição de GT e indicação de representantes de todo complexo do cacau com o objetivo
de estudar alternativas para a política do setor cacaueiro.

16:15 horas -  Apresentação pela Secretaria de Relações Internacionais do Agronegócio da proposta sobre
Regras de origem que definem a comercialização bilateral de Cacau e derivados no âmbito de MERCOSUL
e União Européia - SRI/Mapa

16:30 horas -  Alinhamento da Agenda Estratégica da Câmara Setorial Estadual de abril/2013

Hora de encerramento 17:00

  Dados da Reunião

Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
IC PR1 Durval Libanio Netto Mello

PR2 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA

CGAC/SE/MAPA PR3 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA

CGAC/SE/MAPA PR4 Lara Katryne Felix Pinto

ABIA PR5 Doraci Barrio Novo Guimarães

AIPC PR6 Walter Tegani

BIOFABRICA PR7 Henrique de Almeida

BIOFABRICA PR8 EDMIR CELESTINO DE ALMEIDA FERRAZ

CABRUCA PR9 Ronaldo de Jesus Sant'anna

CARE PR10 João Martins de Oliveira Neto

CEPLAC PR11 HELINTON JOSE ROCHA

CEPLAC PR12 MANFRED WILLY MULLER

PR - presente / CO - convidado
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Entidade Frq

  Lista de Participantes

AssinaturaNome
CNA PR13 José Mendes Filho

CNA PR14 José Eduardo Brandão Costa

EMBRAPA PR15 Alfredo Kingo Oyama Homma

FAEB PR16 Guilherme de Moura Castro

FAEPA PR17 Francisco Alberto de Castro

OCB PR18 Afrorisval Olimpio de Almeida

SEAG/ES PR19 Dalmo Nogueira

SPA/MAPA20
GUSTAVO HENRIQUE MARQUIM FIRMO DE
ARAUJO

ASBRAER PR21 Nilton Antônio Caldas Pereira

FAES PR22 Paulo Roberto Gonçalves Pereira

SPR PR23 FRANCISCO WATARU SAKAGUCHI

APC CO24 José de Souza Bastos

ASPAR/MAPA CO25 Carlos Pinto

BASA CO26 Creulucia Alves

CEPLAC CO27 Elieser B. Correa

CONAB CO28 Paulo Morceli

DSV/MAPA CO29 Carlos Franz

MDIC CO30 Rita Milagres

SEAGRI-BA CO31 Eduardo Salles

SRI/MAPA CO32 Carlos Wagner

SRI/MAPA CO33 Luiz Rodrigues

PR - presente / CO - convidado

  Ocorreu a leitura da ata Sim
  Desenvolvimento
1. 14:00 Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 25ª Reunião Ordinária
As quatorze horas e vinte minutos do dia quatro de junho de 2013, na Sala do CNPA, no Edifício Sede do
Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento em Brasília/DF, foi aberta pelo Coordenador-Geral das
Câmaras Setoriais e Temáticas Substituto, o Sr. Francisco Facundo, a vigésima sexta Reunião Ordinária da
Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Cacau. Francisco Facundo agradeceu a presença de todos à
primeira reunião do ano, ressaltando que a mudança no horário da reunião ocorreu para que os membros
que desejassem pudessem participar do lançamento do Plano Safra 2013/2014, na manhã deste mesmo dia
no Palácio do Planalto. Na oportunidade a Ata da vigésima quinta reunião ordinária foi aprovada sem
alterações e devidamente assinada.

2. 14:15 - Avisos e informações da Secretaria da Câmara
Com a palavra Francisco Facundo aproveitou para apresentar e dar as boas-vindas àquele que será o seu
substituto a partir da próxima reunião. Acrescentou que o Sr. Marconi Albuquerque está retornando à
Coordenação-Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas - CGAC onde já atuou como secretário das
câmaras temáticas.
O Sr. Marconi Albuquerque saudou os presentes e informou que é servidor de carreira do Mapa, economista
com especialização em agronegócio e se colocou à disposição de todos.

* Calendário de reuniões para o ano de 2013
O plenário manteve o seguinte calendário de reuniões para o restante de 2013:
- 27ª Reunião 14 de agosto (quarta-feira), - Brasilia
- 28ª Reunião 12 de novembro (terça feira) ¿ Bahia (com a realização de visita técnica dos

  Desenvolvimento
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membros da Câmara no dia anterior a reunião.

* Quadro de freqüência de membros nas reuniões de 2012
Francisco Facundo apresentou o levantamento de participação dos membros no ano de 2012, informando
que a EBDA, FAEPA, SEAG, EMBRAPA e MDA deixaram de comparecer a três reuniões consecutivas e, de
acordo com o Regimento Interno das Câmaras Setoriais e Temáticas, são passiveis de exclusão, a critério
do plenário.

* Apreciação da situação das entidades faltosas
Francisco Facundo sugeriu, e resultou aprovado por todos, que ainda não se procedesse à exclusão das
entidades faltosas, mas que se procurasse insistir de uma forma mais efetiva junto àquelas instituições para
que retomem participação regular nos próximos encontros.

* Aprovação de novos membros
O plenário, de forma unânime, aprovou a entrada na Câmara, na condição de convidados especiais, as
seguintes entidades:
- CENTRAFESSOL - Central de Cooperativas da Região Cacaueira do Sul da Bahia.
- IPC - Instituto Pensar Cacau.

3. 14:30 - Sucessão da presidência da Câmara em função do pedido de desligamento apresentado pelo Sr.
Durval Libânio Netto Mello
Francisco Facundo solicitou ao Sr. Marconi Albuquerque que procedesse à leitura do email encaminhado
pelo Sr. Durval Libânio Netto Mello ao Senhor Secretário Executivo do Mapa solicitando o seu desligamento
do cargo de presidente da Câmara Setorial do Cacau. Isto feito, a palavra foi passada ao Sr. Durval para
suas considerações. Este aproveitou para agradecer a confiança e a cooperação de todos os membros da
Câmara, como também todo o apoio que recebeu do Ministério, por meio da Coordenação das Câmaras, na
pessoa do secretário Francisco Facundo. Finalizando, Durval revelou seu desejo de continuar contribuindo
com a Câmara, enquanto membro representante do Instituto Cabruca.
Francisco Facundo esclareceu que, segundo o Regimento Interno das Câmaras Setoriais e Temáticas, os
membros da Câmara devem indicar um nome para presidir o Colegiado o qual será submetido ao presidente
do Conselho do Agronegócio, Ministro Antônio Andrade para designação por meio de portaria ministerial.
O representante da Biofabrica, Henrique Almeida, fazendo uso da palavra, indicou o Sr. Guilherme de
Castro Moura, representante da FAEB, para presidir a Câmara, no que foi acompanhado pelos
representantes da CNA, pelo representante da SEAGRI/BA, na pessoa do Secretário Eduardo Salles e por
outros membros presentes.
Nesse momento, a pedido do Sr. Francisco Facundo, o futuro secretário da Câmara, Sr. Marconi
Albuquerque, leu um email enviado a secretaria da Câmara na CGAC/Mapa pelo Sr. Maurício Antônio
Buffon, representante da ACAL, justificando a sua ausência já que ao tentar fazer uma conexão de vôo no
Rio de Janeiro não conseguiu reembarcar a tempo de chegar para a reunião e colocando o seu nome à
disposição do plenário, caso não se chegasse a um consenso em torno de outro nome.
A partir daí, seguiram-se vários pronunciamentos ora em favor do Sr. Guilherme de Castro Moura ora
defendendo o nome do Sr. Maurício Antônio Buffon para o cargo de presidente da Câmara. Constatado que
não haveria consenso em torno de um único nome, o plenário deliberou pelo encaminhamento de ambos os
nomes para a escolha e designação pelo Sr. Ministro.

4. 14:45 Apresentação das ações empreendidas na gestão 2010-2012
Por conta do adiantado da hora, o Sr. Durval Libânio concordou em transferir a apresentação para a
próxima reunião do Colegiado.

5. 15:00 Posicionamento quanto à solicitação de levantamento da área plantada e previsão de safra de
cacau
Esse assunto ficou de ser abordado em maiores detalhes na próxima reunião da Câmara. Entretanto, foi
adiantado que, atendendo ao pleito dos produtores e do Governo baiano, o Mapa concordou e a estimativa
de safra do cacau já está sendo feita pela Conab, com metodologia utilizada pela Ceplac. Foi informado que
a previsão é de que a próxima safra brasileira de cacau atinja a marca de 255 mil toneladas, sendo 179 mil
toneladas (62,3%), produzidas na Bahia.
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6. 15:15 Inclusão da amêndoa de cacau na Política de Preços Mínimos - PGPM
A inclusão do cacau na PGPM atende a um dos pleitos dos produtores apresentados ao Mapa há um mês,
quando o secretário da SAGRI/BA, Eduardo Salles, e representantes dos produtores estiveram em Brasília
discutindo alternativas para o cacau. Entre as reivindicações apresentadas estavam, além da PGPM, a
solicitação para que a Conab realizasse a estimativa de safra do cacau, em conjunto com a Ceplac, maior
fiscalização sanitária nas importações, taxação de amêndoas e produtos derivados do cacau importados e a
redução do prazo do drawback.
Os representantes da Conab e da Ceplac afirmaram que o cacau será incluído na Política de Garantia de
Preço Mínimo (PGPM). O valor, entretanto, ficou de ser definido pela Presidente Dilma Rousseff e deveria
ter sido anunciado pela manhã, quando do
lançamento do Plano Safra 2013/2014 o que acabou não acontecendo.
Para o Secretário, Eduardo Salles, essas conquistas são importantes para a cacauicultura brasileira. O
objetivo, segundo ele é chegar a um acordo entre o produtor e a indústria.
Na oportunidade o professor Antônio Moraes, representando a SPA/Mapa, apresentou os parâmetros
considerados na elaboração do PAP 2013/2014. Destacou o crédito de 136 bilhões de reais a ser liberado
aos agricultores.
Em aparte, Henrique Almeida da Biofábrica disse que se o limite do Pronaf fosse elevado para R$ 300 mil
abrangeria aproximadamente 90% dos produtores de cacau. Bastava estender as condições aplicadas ao
Nordeste Semi-Árido. Conclui afirmando que o que precisa ser feito é derrubar os entraves que dificultam o
acesso ao crédito.
Rita Milagres, representante do MDIC, aproveitou para falar sobre o programa Inova-empresa-agro e
comentou a respeito do edital.

7. 15:30 Revisão dos normativos sobre Análises de Risco de Pragas das origens permitidas (gana, Costa do
Marfim e Indonésia)
O representante do DSV, Carlos Artur Franz, fez uma breve apresentação dos normativos sobre Análises de
Riscos de Pragas destacando a importância da defesa fitossanitária na questão de salvaguardar o território
brasileiro de pragas exóticas de importância econômica: pragas quarentenárias A1. Defendeu o
estabelecimento requisitos fitossanitários visando à importação e exportação; atendimento aos acordos
internacionais sobre a sanidade vegetal, garantindo as exportações de produtos vegetais, bem como
assegurando a sanidade dos vegetais e suas partes no mercado interno. Sobre a revisão das Análises de
Risco de Pragas, informou que o Ministério vai rever as análises para amêndoas fermentadas de cacau,
para os países exportadores Gana, Costa do Marfin e Indonésia, feitas há mais de dez anos. O prazo inicial
era de 6 meses, porém Franz informou que o trabalho está sendo realizado por uma equipe de 3 técnicos
(DSV, SFA e CEPLAC) e que espera que tudo esteja concluído até o final do ano. Os membros da Câmara
defenderam a inclusão de Camarões e Toga no rol de países.
O representante da APC, José Bastos, solicitou que todos os normativos referentes ao cacau sejam
remetidos para o conhecimento e acompanhamento dos membros da Câmara.
Walter Tegani, representando a AIPC, ressaltou o nível de apreensão que tomou conta da indústria a partir
do momento em que se suspendeu a importação de matéria-prima de importantes países produtores.
O plenário aprovou, ainda, o envio de correspondência à Secretaria Executiva do Mapa solicitando
informações sobre a conclusão da auditoria realizada pelo Ministério no Porto de Ilhéus.

8. 15:45 Constituição de GT e indicação de representantes de todo complexo do cacau com o objetivo de
estudar alternativas para a política do setor cacaueiro.
O grupo de trabalho foi constituído ficando a coordenação do mesmo a cargo da Sra. Doraci Guimarães,
representante da ABIA. Voluntariamente se apresentaram para participar do GT: João Martins (Care-Brasil),
Guilherme Moura (FAEB), Helinton Rocha e Manfred Miller (Ceplac), Walter Tegani (AIPC), Guilherme
Galvão (APC), Alexandre Mattarazo (ABICAB) e Henrique Almeida (BIOFABRICA). A secretaria da Câmara
ficou de repassar a informação aos membros que não compareceram, acompanhada de cópia da agenda
estratégica.

9. 16:15 Apresentação pela Secretaria de Relações Internacionais do Agronegócio da proposta sobre regras
de origem que definem a comercialização bilateral do cacau e derivados no âmbito do MERCOSUL e União
Européia.
O representante da SRI/Mapa, Carlos Wagner, informou que somente a AIPC se posicionou sobre a
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oferta de desgravação como disposto na Circular em relação às negociações Brasil/União Europeia. Na
sequencia, sugeriu que a ABICAB e as demais entidades representantes dos produtores leiam a proposta
da AIPC e avaliem se devem subscrevê-la.
Walter Tegani se comprometeu em reunir novamente o grupo, ainda no decorrer do mês de junho, para uma
tomada de posição sobre a proposta da AIPC.

10. 16:30 Alinhamento da Agenda Estratégica da Câmara Setorial Estadual.
Esse assunto ficou de ser abordado em outra oportunidade.

11. 16:45 Assuntos Gerais
Não houve pronunciamento de assuntos gerais.

12. 17:00 Encerramento
Vencida a pauta com exceção dos itens 4 e 10, o Sr. Francisco Facundo indagou se alguém gostaria de
fazer uso da palavra. Como ninguém se manifestou ele agradeceu a presença de todos e encerrou a
reunião às dezessete horas e eu, Lara Karine Félix, lavrei a presente ata.

Proposições
Item da reuniãoItem

Responsável

Ações

Dt. previstaAçãoItem

Local
Data da reunião Hora de início
Pauta da Reunião

  Dados da próxima reunião

Descrição
  Anexos

Arquivo
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